

12年前,他走出大山走进大学校园,毕业后成了一个城里人。4年前,为了开创自己的事业,他辞去工作又回到山里,办起了养鸡场

回乡创业,大学生变身“鸡司令”



□记者 马毓莹 通讯员 陈鹏飞 / 文 记者 赵朝军 / 图

毕业后在大城市找份不错的工作是很多大学生梦寐以求的事,偃师市大口乡翟湾村的马尚勋却反其道而行之,辞掉不错的工作回到家乡,在一片荒山上建起了养鸡场。



马尚勋在他的养鸡场喂鸡。

辞职回乡,三娃成了“山娃”

今年30岁的马尚勋在家排行老三,村里人都叫他“三娃”。12年前,他考入西安建筑科技大学,毕业后顺利进入西安一家建筑企业工作,村里人都羡慕马家出了个有出息的孩子。

可是,后来马尚勋突然辞掉工作,离开西安回到群山环绕的村子,

在一片荒山上办起了养鸡场。他的家人很不理解,认为马尚勋在胡闹,村里人也惋惜地说这下三娃真成“山娃”了。

马尚勋说,在西安的工作很轻松,但是,后来发生的一件事让他对所在的公司失去了信心,他辞去了工作,决定自己创业。考虑到父母年事已高,而自己又是从农村出来的,对农村的情况比较熟悉,马尚勋就回到了家乡。

养鸡伊始,遇到重重困难

回到家乡一年多后,2008年底,马尚勋经过考察,和妻子在离翟湾村不远的一片荒山上办起了养鸡场。“与其他养殖业相比,养鸡投资和风险较小,只要有技术,能保证成活率就能赚钱。”马尚勋说。

建养鸡场,马尚勋在学校学的建筑专业知识派上了用场。从鸡棚

到他在养鸡场住的房屋,都是他亲自设计的,并在朋友帮助下下一砖一瓦盖起来的。

刚开始养鸡时,马尚勋啥也不懂,全靠自己一点一点地摸索。2009年,创业之初的马尚勋遭遇了一连串的困难。“一场雪把鸡棚全压塌了,鸡也跑了不少。”马尚勋说,他白天在山里和村里找鸡,晚上把鸡转移到安全的地方。20多天,新鸡棚刚建好又赶上一场暴雨,泥水灌了一鸡棚,费了很大劲才清理干净。之后,马尚勋的鸡场又赶上一场瘟疫,鸡成批地死去。办养鸡场一年,他不但没有挣到钱,反而损失了几万元。

不服输的马尚勋越挫越勇。经过努力,今年,养鸡场总算有了些许收益。“虽然远不足以弥补损失,但鸡场的发展总算是步入正轨,我心里踏实了很多。”马尚勋说。

然而,祸不单行。“没想到今年又遇上旱情,鸡场里唯一的水井没水了。”马尚勋说,缺水的情况持续了半个多月,他每天跑10多里路到附近村子里拉水用,一天至少拉两次。

马尚勋养鸡和别人不一样。记者在他的养鸡场看到,他养的鸡稍微一赶就会腾空飞起。他经常动手赶

鸡,用他的话说就是,“强迫”鸡多动,能增强鸡的免疫力。“这样鸡更有活力,身上长的肉也不是‘死肉’,吃起来味道更鲜美。”马尚勋说。

创业之路,虽艰辛但充满希望

一个大学生成了山里的一个养鸡户,马尚勋就不后悔?他笑着摇摇头,告诉我们,不论做什么事,只要用心去做,就能体现一个人的价值。

“咱有知识,也有技术。”马尚勋自信地说,最初设计鸡棚时没有考虑排水问题,鸡棚被淹后,他吸取教训,为每个鸡棚设计了排水系统,效果很好。

说起养鸡场下一步的发展,马尚勋表示他想将养鸡场慢慢向立体化养殖转变,同时养鸭、养鱼,实现养殖多元化,创造更大的效益。

专家点评:市下岗失业人员小额贷款担保中心主任王现利说,马尚勋辞掉工作自主创业,并将自己的所学应用到创业中,是好样的。对于所有创业人员来说,选准特色项目,充满信心,一直坚持往前走,成功就会越来越近。



洛阳社区 洛阳人的网上家园



BBS.LYD.COM.CN

广纳言论、开放包容的大型网络互动交流平台

注册人数超过**30万** 日均页面点击量超过**6万**